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2010—2011 学年度上学期期中阶段测试

高一历史试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

第 I 卷

一、选择题（本大题共 35 小题，每小题 2分，共 70 分）

1、《说文解字》解释说：“宗，尊祖庙也。”也就是说，宗法的“宗”的本义是宗庙。这说

明宗法制以什么为纽带？

A．财产 B．地域 C．信仰 D．血缘

2、《太史公自序》载：“春秋之中，弑君三十六，亡国五十二，诸侯奔走，不得保其社稷

者，不可胜数。”从这段材料所获得的最全面、最准确的信息应是

A．诸侯争霸使诸侯国数目减少 B．诸侯国之间为争夺人口和土地互相厮杀

C．分封制动摇，奴隶制度趋于崩溃 D．诸侯弃国逃跑井田制瓦解

3、“先王之法，立天子不使诸侯疑焉，立诸侯不使大夫疑焉，立嫡子不使庶孽疑焉。疑生

争，争生乱，是故诸侯失位则天下乱，大夫无等则朝堂乱。”下列关于“先王之法”的表

述不正确的是

A．中国古代早期政治制度的主要内容之一

B．有利于西周专制主义中央集权的加强

C．为巩固西周统治起到过积极作用

D．后来导致中央和地方的政治隶属关系失控

4、20 世纪 90 年代，陕西章台出土了一些秦代封泥(密封信件文书时加盖了印章的泥块)，

上面有上郡、代郡、邯郸等郡名和蓝田等县名。这一发现可以印证秦朝

A．政治上四分五裂 B．出现了造纸业

C．实行了郡县制度 D．用泥制陶

5、进步思想家认为：“始皇出世，李斯相之，天崩地坼，掀翻一个世界，是圣是魔，未可

轻议。”秦始皇“掀翻一个世界”不包括

A．建立了中国历史上第一个国家政权 B．实现了国家统一

C．开创了皇帝制度 D．建立起一整套中央集权制度

6、柳宗元《封建论》载：“时有叛国而无叛郡，秦制之得，亦以明矣。”符合这一论断的

历史时期是

A．秦朝 B．西汉 C．南北朝 D．唐朝

7、 在我国古代，秦朝设丞相，明朝废除丞相。下列对这种矛盾的现象分析正确的是

A. 都是专制统治的需要 B. 都因为相权威胁皇权

C. 都有利于加强对地方的控制，维护国家统一 D. 体现了权力互相制衡的原则

8、下面是某电视专题片中出现的三组镜头，分别反映了不同朝代为解决洪水灾害，中央

政府的运作情况。据所学知识判断，这些历史场景最早出现的朝代分别是

①蜀郡洪水为患，丞相与诸卿拿出治理方案，交给皇帝裁决 ②渝州发生洪灾，中书
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省按皇帝旨意起草文件，交门下审核后，再交尚书省，尚书省交工部、户部办理

③徐州府爆发洪灾，阁臣据皇帝旨意写成诏书，直送工部、户部执行赈灾

A．秦、唐、元 B．汉、宋、明

C．秦、元、清 D．秦、唐、明

9、在汉朝时，如果某人比较有才能，名声也比较大，他可能会被推举为官员，这种选官

制度就是“察举制”。下列关于汉武帝实行的“察举制”的叙述，正确的是

①汉朝选举人才的选官制 ②规定以考试成绩决定是否录用

③一种由下而上的选官制度 ④一种监察检举不法官员的制度

A. ①② B. ①③ C. ①②③ D.①②④

10、“它排除了丞相个人专断，相权过大威胁皇权而出现的政治危机，而且增强了决策施

政的程序性、合理性，提高了行政效率。”“它”是指

A．西汉中、外朝制度 B．唐朝三省六部

C．元朝行省制度 D．明朝内阁制度

11、下列中央官制形成的先后顺序是 ①三公九卿制 ②三省六部制 ③中外朝制 ④内阁制

A．①②③④ B．②①④③ C．①③②④ D．③②①④

12、清朝军机处和英国议会是 19 世纪中英两国政府的重要国家机构，二者的最大区别在

于

A．决策形式不同 B．人员选拔不同 C．机构性质不同 D．行政方式不同

13、专制皇权高度发展，并发展到顶峰的标志是

A．三省六部制的实行 B．枢密院的设置

C．军机处的设立 D．内阁的设立

14、如果你到故宫参观，你可以在“军机处”景点的文字说明上发现这样的文字：“军机

处一日日程：……接折（阅读奏折）……见面（请皇帝旨）……述旨（拟皇帝旨意）……

过朱（皇帝过目确定）……交发（下发旨意）。”这说明军机处的主要职能是

A．辅助皇帝，参与决策 B．纵论军机，谋划战事

C．陪读陪写，赋诗作画 D．跪受笔录，上传下达

15、 假如某年雅典全国人口约 20 万人，自由民约为 16.8 万人，其中成年男性公民 4.5

万人，妇女 3.2 万人，外邦人约 3 万人，奴隶约 1 万人。其中有权参加公民大会的人数是

A.16.8 万人 B.4.5 万人 C.7.5 万人 D.7.7 万人

16、考古发现的放逐铁米斯托克里的陶片有 100枚，经验证为 14人刻写笔迹，可见

A．铁米斯托克里确实为人们所不满 B．铁米斯托克里曾被放逐

C．陶片放逐法有被人阴谋利用的可能 D．陶片放逐法有利于防止专权和独裁

17、海洋文明与大河文明在政治体制方面呈现出“民主与专制”的明显差别，形成差别的

主要原因是

A．思想观念不同 B．经济活动方式不同 C．地域位置差别 D．人口数量不同

18、在古希腊文中,“民主政治”(demokratia)一词由“人民”(demos) 和“统治”（kratos）

复合而成。这说明，古代希腊的民主政治强调

A.公民的广泛参与和直接管理 B.公民的私有财产神圣不可侵犯

C.民事案件均由陪审法庭判决 D.全体居民均享有民主权利
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19、古罗马《民法大全》规定“……不得基于怀疑惩罚任何人……与其判处无罪之人，不

如容许罪犯逃脱惩罚。”这反映了古罗马民法

A．肯定证据 B．主张重罪轻罚 C． 纵容犯罪 D． 维护贵族利益

20、公元前 431 年，雅典和斯巴达之间爆发战争。根据当时雅典的政治体制，作出应战决

定的是

A．公民大会 B．五百人议事会

C．元老院 D．民众法庭

21、“她虽然没有形成统一的国家，但她在文学、史学、哲学、科学、艺术诸方面都独领

风骚，而且还孕育了西方近代文明，尤其是民主政治的一切胚胎。”这段话中的“她”指

的是

A．古代中国 B．斯巴达 C．古罗马 D．古希腊

22、 罗马法在世界法律史上具有十分重要的地位，主要因为它

A．是近现代西方法律的先驱 B．维护和巩固了罗马帝国的统治

C．维护了私有制 D．给予自由民和奴隶以公民权

23、梭伦在雅典公民中推行以财产为依据划分等级的改革。根据财产的不同，规定享受的

权利和应尽的义务。这项改革对雅典民主政治的影响主要是

A．提高了军队的战斗力 B．促进了农业和工商业的发展

C．动摇了旧贵族的世袭特权 D．从根本上消除了贵族与平民的矛盾

24、 罗马法规定，贷款月息不得超过贷款额的百分之一，超过此限额者应处以四倍于所

得利息的罚款。这表明

A.私有财产神圣不可侵犯 B.债务人与债权人关系紧张

C.高利贷已成为严重的社会问题 D.罗马人运用法律调节借贷关系

25、资产阶级代议制度的主要特征有

①选举 ②议会立法 ③保留君主 ④内阁拥有最高权力

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

26、17—18世纪，先后出现了英国资产阶级革命、美国独立战争和法国大革命三次早期资

产阶级革命。这三次革命的共同之处是

A．都体现了封建制度必然过渡到资本主义制度的规律

B．革命武装都打败了王党军队

C．都处死了国王

D．都建立了资本主义政治制度

27、近代中国一学者在介绍某个西方国家时说：“未有统领（国家元首），先有国法。”该

西方国家是

A．英国 B．美国 C．法国 D．德国

28、在资产阶级革命时代，英国通过了《权利法案》、法国颁布了《人权宣言》、美国制定

了 1787年宪法，这说明了

A．以法律手段限制王权，是这些国家革命的共同举措

B．以立法形式巩固革命成果是这些国家的相同手段

C．资本主义制度在欧美得以普遍确立
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驴象之争“四年大战一场，

两年小战一场”

D．工业资产阶级获得了独掌政权的法律地位

29、有人说，德意志帝国虽然是资产阶级性质的君主立宪国，但“君主”是实，“立宪”

是虚。下列引用的《德意志帝国宪法》条文不能说明这一观点的是

A．皇帝“有创制法律之权”

B．“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会，以及使议会延期或结束”

C．“建议并公布帝国法律及监督其执行之权属于皇帝”

D．“皇帝是国家元首”

30、有学者认为：“(光荣革命)不是一次微不足道的政变，也不是一次以建立‘平衡宪法’

为归宿的政治妥协，而是议会与国王权力关系史上的决定性转折点。”这里“转折点”指

的是

A.通过《权利法案》结束了国王的权力 B．国家权力的重心由国王转移至议会

C.议会与国王在国家权力上实现了平衡 D．英国君主立宪制确立

31、仔细观察右边的两幅漫画，对漫画分析不正确的是

A. 两党竞争的主要战场是政治选举

B. 两党制是美国分权制衡的组成部分

C. 美国的政治选举非常频繁

D. 两党竞争每次都是势均力敌，难分胜负

32、西方国家的“三权分立”并不是什么神秘的东西，

它和中国儿童游戏中的“锤子、剪刀、布”同一原理，

即一物降一物。对此种说法你认为

A.正确，讲出了三权分立的实质 B.贴切，道出了三种权力之间的关系

C.不妥，三种权力的关系不是简单的单向制约

D.不妥，三种权力的关系应是你中有我、我中有你

33、英国的漫画家针对法国政体的演变创作了题为“玛丽安娜女郎（法国的象征）终于挑

好帽子了”的漫画。漫画中的房间内衣物凌乱，女郎站在镜子前面，终于选好并戴上了象

征共和制度的三色帽。这幅漫画的含义是指法国的政治制度

A．像女郎一样软弱无力

B．像女郎的帽子，只是装饰品

C．像女郎的时装，可以随时改变

D．经过长时间的变动才确定下来

34、1787 年华盛顿在给友人的信中说：“我们商业上的

不景气以及笼罩全国各地的那种普遍低迷消沉的情绪，在

很大程度上，归咎于最高权力机构的无权。”该信表明华盛顿

A.反对成立联邦政府 B.要求加强中央政府的权力

C.要求大力发展商业 D.反对三权分立

35、在代议制形成过程中，德国和英国都建立了君主立宪制。二者的主要区别在于

Ａ.是否具有资产阶级性质 Ｂ.议会是否实行两院制

Ｃ.是否依法治国 Ｄ.国家元首是否握有实权
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第Ⅱ卷（非选择题，共 30 分）

二、材料解析题（本大题 2 小题，共 30 分）

36、阅读下列材料：（12 分）

材料一“我们的制度被称做民主制度，那是千真万确的，因为政权不是在少数人手里，

而是在多数人手里。就法律而言，一切人在解决他们私人纠纷方面都是平等的。就

人的价值而言，无论何人以何种方式显露头角，优于他人担任一些荣耀的公职，那

不是因为他属于特殊的阶级，而是由于他个人的才能。任何人，只要他能够对国家

有所贡献，绝对不会因为贫穷而在政治上湮没无闻。

——伯利克里“在阵亡将士葬礼上的演说”

材料二（雅典民主政体的根本缺陷）在于它把权力交给所有的公民，不需要国家管理

者具有专长，不要求他们具有真知灼见。一个国家应当由既有专业知识又有道德的

人去管理，统治者不是有王笏的人，不是偶然选中的人，不是攫取财富的人，不是

使用强术和骗术的人，而是有统治知识的人。

——苏格拉底

材料三 美国总统布什在一次讲演中这样说：“人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人

炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实

现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把

他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”

请回答：

（1）根据材料一概括雅典民主制的特点。（4 分）

（2）据材料二苏格拉底认为雅典民主政治的缺陷是什么？（2 分）从中可以看出苏格拉

底具有怎样的思想？（2 分）

（3）结合材料三和所学知识，指出美国是如何把统治者关在笼子里的？（4 分）
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37、阅读材料，结合所学知识回答问题。（18 分）

材料一 第二次世界大战期间，英国首相丘吉尔对美国总统罗斯福说：“总统先生，

人们关心的是你在何种程度上不经国会批准而能采取行动，而你不必为内阁所困扰；另一

方面，我从不为议会所困扰，但我事事得与我的内阁商量，并得到内阁的支持。”

材料二 马克思在《哥达纲领批判》中指出，德意志帝国实质上是一个“以议会形

式粉饰门面，混杂着封建残余，已经受到资产阶级影响、按官僚制度组织起来，并以

警察来保卫的、军事专制制度的国家。”

材料三 西方国家的代议制，是一种间接民主的形式，其核心是经选举产生的代表组

成的议会，形式上代表民意行使国家权力。由于各国的政体不同，议会在国家政权组织体

系中的地位和作用也有所不同。

请回答：

（1）从英美两国政府首脑与议会、内阁的关系中，指出丘吉尔言论的依据。（6 分）

（2）材料二反映了德国政体的什么特点？这一特点给人类历史带来了什么影响？（6 分）

（3）以英、美、德为例，分别指出三国议会在国家政权体系中的地位。（6 分）


